

ЗАВОДЧАНЕ ЛЮБИЛИ

РАИСА ПОЗАМАНТИР,
ФОТО ИЗ СВОБОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ

...Предреволюционные годы накрепко связали токаря-шлифовщика Калинина с рабочими Орудийного завода. А в 1922 г. заводу, перебазируемому в 1918 г. из Петрограда в Подлипки, присвоили имя М.И. Калинина. В 1928 г. рабочий посёлок при заводе получил название Калининский, а в 1938 г. был переименован в город Калининград.

Михаил Иванович Калинин (1897–1946) – революционер, активный участник подготовки и проведения Октябрьской революции. С 1919 г. Председатель Всероссийского исполнительного комитета (ВЦИК). На эту должность рекомендовал Калинина В.И. Ленин: «Этот товарищ, за которым около 20 лет партийной работы; сам он крестьянин Тверской губернии, имеющий тесную связь с крестьянским хозяйством». С 1938 г. председатель Президиума Верховного Совета СССР, Герой Социалистического Труда.

Родился в 1897 г. в деревне Верхняя Троица Корчевского уезда Тверской губернии, был первенцем в бедной крестьянской семье. Отец Иван Калинин, отставной солдат, вернулся с военной службы больным, и забота о семье легла на его жену Марью Васильевну.

В 11 лет Михаил познакомился с детьми местного помещика, инженера путей сообщения, генерала Д.П. Мордухай-Болтовского. В имение тот приезжал с семьёй только летом, а зимой проживал в Петербурге. Дмитрий Петрович предложил Ивану Калинину взять Михаила на полный пансион и оплатить расходы по его содержанию на время учёбы в земской начальной школе. С 1886 по 1889 гг. учился в земском начальном училище, по окончании которого получил похвальный лист «за примерное поведение, прилежание и успехи».

Осенью 1889 года Мордухай-Болтовские увезли 13-летнего Михаила в Санкт-Петербург, взяв его в дом в качестве «мальчика для домашних услуг». Там он пристрастился к чтению. Михаил служил у Мордухай-Болтовских четыре года, ставших для него временем усиленного самообразования.

Осенью 1893 года хозяин определил 18-летнего Михаила учеником токаря на казённый Санкт-Петербургский патронный завод «Старый Арсенал» в гильзовое отделение (размещалось на Литейном проспекте, д. 3). Там по вечерам посещал заводскую школу.



М.И.КАЛИНИН С ДРУЗЬЯМИ-ПИТЕРЦАМИ
У ВОДОНАПОРНОЙ БАШНИ ЗАВОДА. 8 НОЯБРЯ 1923 Г.

В 1896 году ушёл с завода «Старый Арсенал», где проработал два с половиной года и перешёл токарем по металлу на Путиловский завод.

НАВСТРЕЧУ РЕВОЛЮЦИИ

На заводе у Калинина завязались первые политические знакомства с рабочими, и его стали интересовать и стачки, и тайные собрания, и листовки, и нелегальные кружки. «С путиловской организацией у меня связаны первые годы подполья. На заводе я впервые учился классовой революционной борьбе, впервые познакомился с марксизмом», – вспоминал Калинин в 1933 году. В 1897 году Калинин поступил во 2-е Нарвское вечернее училище для взрослых рабочих императорского русского технического общества.

В 1898 г., в год создания социал-демократической рабочей партии

(РСДРП), Калинин вступил в её ряды. Начал писать статьи для газеты «Рабочая мысль». Стал активным агентом «Искры», участвовал в организации марксистских кружков на оборонных заводах Петербурга. Много раз подвергался аресту, но за именем явных улик его освобождали, но оставаться в Петербурге запрещали и высылали подальше от столицы – в Тифлис, затем Ревель (Таллин). И там Калинин продолжал революционную работу. В 1904 г. столичные власти вынесли окончательный приговор «по совокупности всех преступлений» – ссылка в Восточную Сибирь на 4 года. Из-за начавшейся Русско-Японской войны ссылку в Сибирь заменили высылкой в Олонецкую губернию. Но в 1905 г. Калинин нелегально приехал в Петербург. Участвовал в революции 1905 г. Познакомился с Лениным. Активно участвовал в подготовке и проведении Октябрьской революции в 1917 г.

Руководство социал-демократической партии придавало особое значение организации революционной работы на казённом Питерском Орудийном заводе. На этом заводе работало много меньшевиков и эсеров. Чтобы ослабить их влияние, туда направили Калинина. Завод поставлял для армии всё «артиллерийское снабжение»: от тяжёлых орудий разных систем и калибров до измерительных и прицельных приспособлений, прожекторов большой мощности, осветительных и сигнальных фонарей, средств телефонной связи и др. Это требовало высокого профессионализма, а потому заработки были выше, чем на других промышленных предприятиях, рабочие дорожили своей работой. Но поступить на Орудийный было не просто – опасаясь проникновения революционных идей в рабочую среду, требовалась рекомендация о благонадёжности. Руководителей заводского марксистско-

го кружка предупредили, что Калинин – революционер, находится на подозрении у полиции, ему надо помочь с устройством на завод.

Старейший рабочий И.А. Поливанов, слесари М.А. Барабанов, М.В. Чистяков, токарь С.С. Ульянов, которых ценило руководство и к мнению которых прислушивались, представили мастеру новенького как вполне благонадёжного. Мастер предложил Калинину решить головоломную задачу – прошлифовать короткую деталь с очень тупым концом. Михаил Иванович успешно с ней справился. Калинина приняли, поставили сменщиком на станке с большевиком токарем-лекальщиком Сергеем Сергеевичем Ульяновым. Рабочие с пристрастием присматривались к простому на вид человеку в косоворотке, в поношенном пиджачке, в очках с поломанной железной оправой, скреплённой проволокой. Но скоро убедились, что Калинин не так уж и прост – начитанный, много знает. В перерыве он присаживался со своей кружкой и свёртком к рабочим, собиравшимся вокруг большого общего чайника между станками. В непринуждённой беседе начинал с самых простых, понятному каждому вещей. Говорил доходчиво, не любил громких эффектных фраз.

Но долго на Орудийном работать не пришлось. Полиция пристально следила за поднадзорным. Он казался вездесущим. Там, где едва начиналось волнение рабочих, можно было увидеть Калинина. Не успел ещё новый токарь включиться в работу, как был арестован (в который уж раз!) и выслан на родину в деревню. Но и там его не оставили в покое, устраивали обыски, опрашивали крестьян. Но те стояли на одном: мужик хороший, живёт справедливо.

Выждав время, Калинин поехал в Питер. Старые друзья помогли ему опять



М.И. КАЛИНИН ВРУЧАЕТ ОРДЕН ЛЕНИНА
ДИРЕКТОРУ ЗАВОДА И.А. МИРЗАХАНОВУ. 1937 Г.